

田间地头解纠纷

□ 讲述:承德县人民法院头沟法庭四级法官助理 赵柳欣
整理:河北法制报记者 王絮冬

“赵法官,咱们那天处理的那两起纠纷,大伙儿都说好!他们还说有时间去感谢你们呢。”承德县两家满族乡司法所所长牟广维在电话里笑着对我说。

4月27日9时,我和庭长姜银,与司法所的工作人员会合后,一同前往庞家沟村,准备去调解两起纠纷。当我们开车找到当事人崔某时,他正在山沟里种地。当问及这起纠纷时,崔某激动地说:“我种水果的地是和村里签合同租的地。平时,我得经常开农用车从山道出去卖水果。去年,崔某某在我进出山路的路旁开垦了一块耕地种玉米。谁知道,后

来他总拦我的车,不让我过,说我的车轧坏了他种的地。”

村主任皱着眉告诉我,双方当事人都六十多岁了,还是亲戚,两人因此事多次发生冲突,愈演愈烈,这回是怕他们一冲动,再发生肢体冲突,所以才赶紧上报给司法所,让我们来到当面给调和。

我看着眼前的两位老人,先从情理法等角度分别向他们讲解沟通,再安抚他们的情绪。最后,当看到双方脸上都出现一丝缓和之时,我笑着说:“你们两家都是亲戚,就因为这点儿事儿闹成这样,以后村里人怎么看你们老崔家?以后你们两家的小辈们还得互相走动、互相帮助呢,你们让孩子们怎么办?都这么大年纪了,多享享福,少操点心多好啊!”说完,拉着两位老人的

手,让他们好好地握个手,这个事情就算过去了。随即,崔某和崔某某都笑着表示以后不会再冲动行事了。

中午草草吃了口饭,我们下午就立刻赶到了庞家沟村六组,去解决另一起邻里纠纷。在车上,牟广维叹了口气和我们说:“前段时间,龚某开车从王某家门前经过时,车轮轧碎了王某门前的水泥坡,龚某就说赔王某100元钱,可王某拒绝了,坚持让龚某恢复原状,但是龚某只想赔钱拒绝修复。虽说这事不是多严重,但是我也是跑了好多次了,还是没结果。这是真没办法了,才让你们过来的啊!”

我们到王某家门前看完现场之后,邀请村干部和我们一起进行了调解。当时,王某的情况

还是非常激动不听劝解,后来我们和村干部商量,先委托村干部对王某进行劝导,最好先在村内解决。

后来,我从法官的角度告诉王某:“立案之后的判决结果也不一定是你想的那样,再者说,一方面咱们得考虑诉讼成本,另外也是为了咱们邻里之间的和睦啊。”我给出的意见,让双方现场协商,就地解决了此事。旁边的群众见此都说:这回学到了不少法律知识,并纷纷表示以后一定要维护好邻里关系,遇事多商量。

我看着老百姓,心里想着,真的只有深入田间地头,深入到他们身边,才能更设身处地为他们着想,才能想尽办法更好地解决群众的难题,真正做到司法为民,公正司法。

小小警民联系卡 架起警民连心桥

河北法制报讯 (通讯员 郭家宁 刘森 记者 陈兆扬)“王警官,我家孩子找不到了,请你们给帮帮忙吧!”4月18日22时许,沧州市公安局渤海新区分局民警接到辖区居民李先生报警后,立即行动。经过3个多小时的不懈努力,终于次日凌晨1时许,将走失的孩子找到并护送回家。见到平安归来的孩子后,李先生一边向民警表达谢意,一边告诉民警,孩子不见了,他第一时间想到的就是几天前民警给他发放的“警民联系卡”。不然公司的损失可就大了。”辖区某公司的财务人员王女士一想起自己险些被骗的经历,至今心有余悸。原来,4月20日15时,王女士被公司“负责人”拉进了一个3人QQ群,在看到“负责人”与“合作方”建立合作意向后,王女士按照“负责人”指示,进行转账汇款。但随后王女士脑海中突然想到民警宣传的“不轻信、不转账、不汇款”等预防电信诈骗知识,不禁吓出一身冷汗。经与公司负责人电话确认被骗后,她马上找到“警民联系卡”的电话报案求助。分局骅港海防派出所民警接警后,迅速为王女士开通涉企反电诈案件受理“绿色通道”,并通过电信诈骗止付平台对嫌疑人银行卡进行紧急止付,仅用时半小时便为公司挽回了损失。

据统计,截至4月26日,渤海新区公安机关1000余名基层民辅警共发放“警民联系卡”3536张,开展服务活动45次,帮助困难群众73人次,解决实际问题97个,整治问题隐患42个,赢得了辖区群众的广泛好评。

“多亏手里有这张‘警民联系卡’,让我及时报了案,

男子为挣“快钱”甘当电诈“帮凶” 石家庄市井陉矿区警方将其收入法网

□ 温彦文

一名30多岁的衡水籍男子不满收入微薄现状,为尽快致富,竟甘愿充当电诈团伙“帮凶”。4月26日,石家庄市公安局井陉矿区分局刑警一中队组织民警赶赴衡水,将这名涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的赵某抓获归案。

据办案民警介绍,井陉矿区女子张某在今年4月初与自称是某著名网购工作室的工作人员互相添加了微信,之后这名工作人员在聊天时说起一些“挣钱的秘笈”,声称按要求给他们的网站点关注就能得到“不菲”的佣金。后来,张某照此尝试了几次均得到了回报。此时,张某放松了警

惕,觉得在手机上动动手指就能赚钱,非常轻松,就进了一个微信群,按照群内发布的公告要求做任务,结果深陷电诈套路,损失了很大部分资金。

接到报案后,办案民警对张某所骗资金的去向顺藤摸瓜仔细梳理,最后锁定了赵某,并赶赴衡水将其抓获。

据赵某供述,他在一家公司供职,收入不太高,为挣零花钱,决定铤而走险。4月中旬,赵某远赴山东菏泽,找到曾经挣了“大钱”的网友“取经”,由于挣钱心切,他按照这个网友的要求办了几张银行卡交给其使用,赵某同时也收到了很高的回报,几天下来就得到了2万多元,用于日常消费。



4月27日,兴隆县人民法院北营房法庭组织法官开展普法宣传活动。工作人员走进田间地头、施工工地,通过“法条+漫画”的形式向农民群众、企业职工讲解劳动法、劳动合同法等相关法律法规,为一线劳动者送上法律知识,帮助解决劳动维权方面的问题。图为法官为企业职工讲解法律知识。
任世伟 摄

节约司法资源 提升审判效率

保定两地法院适用小额诉讼程序高效结案

□ 胡思原 张丽宁 朱娇

小额诉讼程序以小、简、快为特点,对标的额小、争议小、案情简单的民事案件,法院通过简化程序,高效优质地快审快结案件,在保障当事人诉权的前提下,节约了司法资源,提升了审判效率,为当事人提供了更高效便捷的司法服务。涞水、博野两地法院近日适用小额诉讼程序成功化解两起纠纷,得到了当事人的一致好评。

前不久,涞水县人民法院综合审判庭受理了一起买卖合同纠纷案件。原告张某与被告陈某是熟人关系,陈某在涞水县赵各庄镇某村从事建设房屋建筑工程时,赊欠张某部分建筑材料款,并给张某书写欠条一张,金额为15920元。眼看两年多过去了,陈某尚欠张某5920元未能还清,经多次催要未果,张某向涞水县法院提起诉讼。承办该案的法官张常谊

阅卷发现,该案争议标的不大,且双方权利义务关系明确、事实清楚,符合适用小额诉讼程序审理的法定条件。于是,在征得双方同意后,法官决定适用小额诉讼程序审理本案。调解中,张常谊耐心地给两位当事人释法说理,指出双方本系熟人关系,直接对簿公堂不利于纠纷化解和后续合作。经过反复沟通协调,当事人双方终于达成了致意见:被告陈某于2022年5月10日之前给付原告张某货款5920元,原告张某自愿放弃利息;案件受理费25元由被告陈某负担。至此,该案得到了圆满解决。

4月26日,博野县人民法院依法适用小额诉讼程序以调解方式快速审结了一起民间借贷纠纷案件。朱某以需资金为由向朋友崔某借款4100元,并约定了还款期限,但约定期限内朱某仅偿还了2500元,剩余1600元钱却迟

迟未还。经过长时间的催要,始终无果后,3月28日,崔某无奈之下向博野县法院提起诉讼。受理案件后,考虑到案件所涉金额不大,权利义务明确,事实责任清楚,符合小额诉讼案件程序适用条件。在充分释明小额诉讼程序的适用条件、适用程序及案件类型等法律规定,经双方当事人同意后,承办法官决定采用小额诉讼程序调解该起案件。

由于疫情防控需要,法官采用电话微信调解的方式积极与双方沟通,希望双方换位思考,各退一步,并劝导朱某积极还款,不要因为此事影响到双方的友情。最终,双方自愿达成调解协议,并通过微信方式确认无误后,办案团队及时采取电子送达方式将调解书送到双方手中,让其在疫情期间足不出户就能享受到优质高效的司法服务,获得了双方一致好评。

疫情防控期间,牛城民警帮一名流浪了20多年的男子联系到家人并临时安置了住所——

“谢谢你们让我终于有‘家’了”

□ 崔信行

“谢谢你们让我终于有‘家’了,你们真是大好人!”流浪了20多年的男子,紧紧握着特警队员的手表示感谢。在异乡牛城,他不再无处安身,民警们帮他找到一处安置点,为他临时安了“家”。

4月21日11时左右,邢台市公安局特警支队民警吴立冉和辅警李辉,在莲池大街与钢铁路交叉口巡逻时,发现一名蓬头垢面的中年男子。

“你好,你要到哪里去?”“你是哪里人”……

面对民警的提问,这名男子一句话也不回答。经过耐心交流,通过男子的只言片语,民警大概获得了一些有效信息,原来,该男子已经离家在外流

浪了20多年,早已记不得自己的身份信息,甚至连自己的姓名都写不出来,只记得自己的村名。但民警按照此信息调查后,发现男子的家乡因为行政区划改革,换了称谓。经过深入沟通引导,该男子回忆着说出了自己的出生日期。民警在刑警支队帮助下终于查到了该男子的名字,但系统显示他的户籍已经按失踪人口被注销。在不断的交流中,男子想起了他父亲的姓名和小时候生活地的信息。民警立即联系当地警方,几经辗转,终于与该男子的父亲通了电话。

“我们找了他这么多年,现在终于有信儿了!”这位老父亲声音颤抖着说。经过与其家人确认信息,民警最终确定了男子的身份。考虑疫情防控等情况,民警告诉这位老父亲,会好好

照顾他的儿子,让他在家安心等待,尽早让他们父子团聚。

因为男子表示自己不想去收容所,民警考虑再三后,帮他找到一处相对比较安全的临时安置点,并给他带来了被褥、矿泉水和方便面,教他用酒精消毒,还给他放了一包口罩,提醒他戴好口罩,待男子入睡后,民警才回到岗位继续工作。之后的几天,民警去食堂打饭时便会多打一份,定时带男子去医院做核酸检测,给他带来换洗的衣物……

笔者见到该男子时,民警正在陪他吃面条,怕他吃不饱还不断给他夹菜。没事的时候,他们还一起聊会儿天。慢慢的,男子也谈起了自己的经历。

原来,他在五六岁的时候,因父母经常打架,妈妈离家出走,9岁时,爸

爸又独自外出打工,他便被轮流寄养在爷爷和姥爷家。15岁时,因老人无力照顾,他便开始了流浪生活。他先是到了重庆,之后又到了成都,后来他又辗转到上海、浙江、天津和河北的石家庄,今年1月到了邢台。

“你怎么也是个青壮年,虽然咱文化不高,但是随便干点体力活,把自己打扮得利利索索的,也还可以成家立业。”一有时间,吴立冉就开导该男子。男子也表示回到家乡后,愿意找一份工作挣钱养家,让家人都过上好生活。

在工作间隙,民警想办法联系上了男子的姑姑,双方也通过视频通话,说家人们都在家里等男子回家。民警让他们放心,表示会尽快将男子送上回老家的火车,让失散二十多年的家人早日相聚。



4月28日,高邑县人民检察院组织“知与行”青年先锋队成员深入公园社区开展普法活动。干警们在社区志愿者的协助下,悬挂宣传条幅,设置咨询台,现场为群众发放法律读本、宣传手册等材料,为群众提供法律帮助和咨询,引导居民运用法律武器维护自身合法权益。
李青柳 胡云倩 摄